

En el capital.	400 ptas. trimestre
Id. fuera de la capital.	500 id. id.
Id. en oro.	30 id. semestre
Id. un año en oro.	700 id. id.
Id. extranjero.	750 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración, calle del Progreso, 4, 3.º, 1.ª

LA LUCHA

En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 céntimos.—En la 4.ª, 25 y a los suscritores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos, en adelante.—Comunicados y remitidos de 100 á 5 pesetas la línea á julio de la Administración.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos, A. LORETE, 61, Rue Gaumartin.

AÑO XXII

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos.

GERONA, martes 26 de Abril de 1892.

NÚMEROS SUELTOS 25 céntimos.

N.º 4.667

Carta de Barcelona.

24 Abril de 1892.

Debutó, mi querido Director, en su periódico, en una fecha que otra pluma mejor cortada que la mía podría encontrar ocasión de lucirse, al dar cuenta de los sucesos de la pasada semana, pero muy particularmente hablando de lo que va ó no va á suceder el 1.º de Mayo próximo. Yo voy á contentarme con dar á conocer con llano estilo, á los apreciables lectores de la popular LUCHA, cuanto ha pasado y lo que se dice en esta ciudad condal.

Desde hace algún tiempo el problema social está sobre el tapete y nadie, que yo sepa, lo ha resuelto de una manera satisfactoria para todos.

Se celebran *interviews* á diario, los periódicos todos dán á conocer la opinion de caracterizados anarquistas, socialistas ó simplemente obreros; se dan conferencias en casi todos los centros sobre el consabido problema social, se vaticinan disturbios ó se augura tranquilidad normal, pero no se pasa de aquí. Ni el llamado problema llega á su resolución, ni la situación del proletario mejora, ni la tranquilidad existe; y esto entorpece poderosamente la vida progresiva de una ciudad como la nuestra.

Aquí, los socialistas, á tenor de lo acordado en el congreso de Bruselas, piensan celebrar su fiesta del 1.º de Mayo con *meetings* en cuantos locales puedan (hablándose para ello de los teatros Tivoli y Calvo y Vico) por la mañana, excursiones campestres por la tarde, y veladas en todos sus círculos por la noche, amén de la publicación de alocuciones á los obreros para que perseveren en su actitud pacífica pero enérgica hasta alcanzar las 8 horas. No celebrarán pública manifestacion porque las Autoridades no lo permiten y protestan de que su intencion es no separarse, en nada de las leyes. El día 2 piensan volver al trabajo.

Los anarquistas, que no constituyen aquí gran grupo, llevan intencion de abstenerse de toda manifestacion y toda fiesta porque, como he tenido ocasion de oír de labios de uno de ellos: no es por este medio que pueden llegar al logro de sus ideales.

Todo esto hace esperar que el 1.º de Mayo transcurrirá aquí tranquilamente y á este fin, me consta que nuestras Autoridades tienen bien tomadas algunas medidas.

Marchó D. Nicolás Salmerón con su acta de Diputado por el distrito de las Afueras, y ya empieza á echarse al olvido todo lo referente á esta eleccion que nos ha tenido ocupados y preocupados durante anos dias. Completamente al olvido no se ha echado no obstante, puesto que los partidarios del Sr. Puig y Valls tienen, según ellos, medios legales de hacer que no lleve á sentarse en los rojos escaños del Congreso el Sr. Salmerón, y á este fin creo que trabajan.

Estarán enterados mis lectores, hasta en sus detalles de todos los obsequios de que ha sido objeto la Banda municipal de Barcelona por parte de nuestros vecinos los franceses, en su reciente viaje á Beziers. Debemos todos los españoles sentirnos halagados con el cúmulo de distinciones recibidas en la persona del maestro Rodoreda.

Las diferencias ó diversa manera de apreciar las cuestiones entre nuestro Gobierno y el suyo, no deben influir en nada para que franceses y españoles nos consideremos hermanos, y hermanos queridos; y los obsequios recibidos por nuestra Banda municipal, debemos nosotros apuntarlos en el haber de la cuenta de los bitterroises y en el debe de la de los catalanes.

Llegó ayer á esta ciudad la Banda y al paso que iba ella á saludar á las autoridades, era saludada con aplauso por los barceloneses.

Varias son las producciones que por primera vez se han llevado á las tablas en la pasada semana, por diferentes autores.

«Cain» del conocido novelista Martínez Barriounevo en «Novedades»; «Los Senyors de paper» de Pompeyo Gener y Luis Ruiz en el mismo coliseo y «Barba-roja» del popular Pitarrá en Romea; son tres dramas que hemos visto estrenar últimamente.

A los tres ha dedicado elogios la prensa barcelonesa; pero conviene toda en que «Barba-roja» es el que mejor éxito ha alcanzado. Como no dispongo de suficiente espacio para ello, ni es esta ocasion de explicar el argumento, diré tan solo que el último drama de Federico Soler, resulta de luchas de pasiones y de poderosos efectos dramáticos; que la versificación es muy galana y que fué puesta en escena con gran lujo.

«Cain» es un melodrama urdido por un traidor y cortado á tiempo por un muchacho, que aparece en todas aquellas escenas en que lo malo vá á triunfar. La obra está muy bien escrita y tiene bonito decorado.

«Los Senyors de paper» es un drama altamente naturalista que no agradó mucho á los que asistieron á su estreno, no obstante estar vigorosamente trazada la trama en que se basa la obra.

Del género corto se han estrenado varias obras que han conseguido su objeto: entretener á la concurrencia, pero ninguna merece mencion especial.

Un acontecimiento teatral tenemos en puerta. Me refiero á la próxima representacion de «Garin» la nueva ópera de Bréton que ya está en Barcelona dirigiendo los ensayos.

Parece que al fin se decidirá nuestro Ayuntamiento á adquirir la colección zoológica que el Sr. Martí Codolar posee en Horta, y á fé que se lo agradecerían los concurrentes á nuestro hermoso Parque que es á donde en caso, se destinaria; porque había de constituir un poderoso aliante.

Los que se muestran contrarios á la compra por parte de la ciudad de tan hermosa colección, dicen que á mas de las 30.000 pesetas en que propone la Comisión, que sea adquirida, costaria mucho su sostenimiento, y á esto replico yo que si nuestros concejales pasaran visitas verdad á los establecimientos que expenden comestibles y decomisaran los que no sirven para el consumo, que no son pocos, con ello solo habria para mantener á tan bonitos y raros animales y, á la par que prestaban un buen servicio á los que tenemos que comer, mal que nos pese, géneros adulterados, podrian adornar los jardines de la antigua ciudadela con una rica colección, que á la ciudad costaria mucho menos de lo que hasta ahora ha venido costando á un particular.

Con gran pompa celebró ayer la nobleza catalana la fiesta de San Jorge en la capilla que, á este Santo dedicada, existe en la Iglesia de la Merced. Los vistosos uniformes de caballeros y maestrantes con las severas casacas negras de los títulos, contrastaban agradablemente con los ricos trajes de todos colores de las hermosas damas nobles. Grandes de España, gentiles hombres, títulos, caballeros, todos oyeron la elocuente palabra del P. Almonacid que les exhortó á que imitaran á su patrón, encargándoles sobre todo el ejercicio de la caridad. Vamos pues, catalanes nobles, que nobleza obliga.

Felicito á LA LUCHA por la entereza con

que denuncia á la autoridad donde se juega, sin curarse de amenazas, que tienen de cobardes lo que de anónimas. Aquí tambien hablamos algo de eso en los periódicos, pero más veladamente.

Disfrutamos de un buen tiempo hace dias, y á esto se debe seguramente que no exista en Barcelona más enfermedad que las comunes.

Juan Antonio.

Políticos de antaño.

Escándalos en Vitoria.

Porque fuese mayor la ignominia para España, el viaje emprendido por D. Fernando para saludar á su aliado de Francia no lo verificó acompañado de tropas españolas, sino de soldados franceses, que más que escolta de honor, parecían hombres armados que conducían á un prisionero.

Por esto cuando, durante su tránsito, salía el pueblo á aclamar al Rey con delirio, los soldados franceses no disimulaban su descontento, y los jefes militares tenían el descaro inaudito de manifestar al Príncipe, tan festejado, que no detuviese su carruaje para recibir estas manifestaciones de entusiasmo, que embarazaban la marcha é imperfeccionaban el itinerario.

Estas indicaciones y otros incidentes análogos, fueron poco á poco convenciendo á D. Fernando que los franceses no eran amigos verdaderos, y en varias ocasiones manifestó á su maestro el Arce-diano que se arrepentía de haber emprendido este viaje; pero Escóiquiz, cada vez más pertinaz en su empeño, le aseguraba que la expedición produciría los mejores resultados.

Llegaron los viajeros á Burgos, y el Emperador no apareció. Durante su corta residencia en esta ciudad, el Ministro Ceballos habló con el General Savary, que formaba parte de la comitiva, y le manifestó su extrañeza de que el Emperador no se hubiese presentado á saludar al Rey de España; pero el astuto francés logró disipar los recelos del Ministro, y continuó la peregrinacion hasta llegar á Vitoria el día 14 de Abril.

Alojaronse D. Fernando, sus Ministros y demás personajes de la comitiva, en la casa de D. Demetrio Izarrute, suntuoso edificio, que había servido de posada á varios Obispos y á otras principidades. Aquella misma noche sintióse Escóiquiz enfermo de un catarro, que le obligó á buscar la cama y á pedir la asistencia de un médico. Agravó la dolencia del Arce-diano el escándalo que promovieron los granaderos imperiales que ocupaban el zaguán del edificio á manera de guardia. Quisieron solazar la noche, y se excedieron en la bebida; y sin que sus propios jefes pudieran llamarlos á la disciplina, entonaron canciones patrióticas francesas, y dieron estrepitosos vivas al Emperador Rey de España.

Esto, como era natural, mortificó sobremanera á D. Fernando, que pasó al aposento del Arce-diano, acompañado de Ceballos y del Duque del Infantado, y sin respetar la dolencia de su acatarrado maestro, le dijo:

—Ni Dios pasó de la Cruz, ni yo paso de Vitoria! Lo que sucede traspasa los límites de la decencia, y estoy resuelto á retroceder á Madrid.

Escóiquiz hizo esfuerzos para aplacar á su ilustre discípulo, y se determinó llamar á Savary, que acudió al aposento del enfermo, donde también se encontraban Ceballos y el Duque del Infantado, mientras que D. Fernando, arriado á una puerta inmediata, y sentado en una silla, escuchaba oculto el diálogo.

Manifestaron al General francés la decisión del Rey de España; pero Savary

puso en ejercicio todos los amaños de su pérfida política para cambiar la resolución adoptada. No obstante, observando la pertinacia empleada por Ceballos, consiguió el General francés que don Fernando escribiese una carta al Emperador, de la cual él se obligaba á entregar y traer la respuesta, afirmando que sería satisfactoria.

Ausentóse Savary; entró Fernando en el aposento del enfermo, que consiguió que su ilustre discípulo firmase una carta humillante, preñada de quejas, lamentaciones y frases como éstas:

«V. M. llevará á bien que yo le manifieste mi pena de no haber recibido carta de V. M., ni aun después de la respuesta franca y sincera que dí á la pregunta que el General Savary fué á hacerme en Madrid en nombre de V. M. Guardando consecuencia, he venido á la ciudad de Vitoria, posponiendo los cuidados indispensables de un reinado nuevo, que dictaba por ahora mi residencia en el punto central de mis Estados.»

Ruego, pues, á V. M. I. y R. con eficacia, se sirva poner término á la situación congojosa en que me ha puesto su silencio, y disipar, por medio de una respuesta favorable, las vivas inquietudes que mis fieles vasallos sufrirían con la duración de la incertidumbre.»

La respuesta que trajo Savary de Bayona no fué para tranquilizar el ánimo abatido de Fernando; pero Escóiquiz soñaba siempre con la victoria, según afirma el Duque de Rovigo en sus Memorias, dijo al Rey estas palabras:

—Me dejó cortar la cabeza si al cuarto de hora de haber llegado V. M. á Bayona, no le ha reconocido el Emperador por Rey de España y de las Indias; por sostener su empeño, empezará probablemente dando á V. M. el tratamiento de Alteza, pero á los dos minutos le dará Majestad, y á los tres dias estará todo arreglado, y V. M. podrá restituirse á España inmediatamente.

Y decía el Duque del Infantado al Arce-diano: —Malo lo veo; mientras que el Emperador dá de beber al Rey copas de acibar, vuestra merced le moja los labios con miel de la Alcarria.

El 18 de Abril firmaba D. Fernando otra carta indicándole su resolución de encaminarse á Bayona. Savary, encargado de llevar la carta, mandó que viniesen desde Burgos á Vitoria trescientos granaderos de caballería de la Guardia Imperial, á fin de que, en caso de que D. Fernando se arrepintiera, no le dejasen regresar á la corte, y fuese conducido á Bayona como prisionero.

El antiguo Ministro del reinado anterior, D. Mariano Luis de Urquijo, que vino desde Bilbao para saludar al Rey, acompañado de D. Manuel Manzón Correa, jefe del resguardo de la línea del Ebro, de D. Miguel Ricardo de Alava, oficial de Marina y del Duque de Mahón, penetró en la casa que servía de hospedaje á D. Fernando, solicitando con empeño saludar al ilustre viajero.

Salió á recibirlos Escóiquiz; enteróse de que dichos señores venían con el intento de persuadir al Rey que desistiese de su empeño de continuar la marcha. Irritóse el Arce-diano al conocer el motivo de la embajada, y anunció á los visitantes que no verían á S. M.

Don Mariano Luis de Urquijo respondió con mesura al Arce-diano, manifestándole que no cumplía con sus deberes; pero Escóiquiz contestó desabrido y desatento; diciendo al exministro estas ó parecidas palabras:

—Es vuestra merced el menos autorizado para la réplica, pues ha debido permanecer oscurecido en su rincón de Bilbao, deplorando haber dado comienzo á la rui-

na de España, porque más que en gobernarla, pensó vuestra merced en hacer alarde de su hermosa cara, y echar la zancadilla al afortunado Godoy.

—¡Insolente!—exclamó Urquijo.

El oficial de marina, el joven Ricardo de Alava, se abalanzó al Arcediano, le asió por el pescuezo con propósito de estrangularle; pero le separaron, mientras que el Canónigo, recogiendo el manto que había caído al suelo con la placa de Carlos III, gritaba:

—¡Asesino! ¡Desacato! ¡Sacrilegio!

Enteróse D. Fernando del suceso, y acudió con sus Gentiles hombres á contener el escándalo. Ausentóse de allí el Arcediano maltrecho y avergonzado, y después de apaciguado el tumulto doméstico, tomó la palabra el Duque de Mahón para manifestar á D. Fernando que no era decoroso para la familia Real, ni para los españoles, que prosiguiera su viaje.

—Estoy prisionero entre soldados franceses—repuso D. Fernando.

Y repuso D. Manuel Correa:

—Yo tengo aparejado un disfraz, con el cual puede V. M. emprender la fuga.

Pero el Duque de Mahón, más avisado que sus compañeros, observó:

—Prosiga V. M. su camino á Bayona para mejor engañar á los franceses, y en llegando á Vergara, abandona V. M. la carretera real, torciendo hácia Durango, guareciéndose en el puerto de Bilbao. Tengo en Mondragón un batallón, de cuya fidelidad respondo, y protegerá la fuga.

Y contestó Fernando:

—He escrito á Napoleón que he de verle en Bayona, y no faltaré á mi palabra.

Amotinóse el pueblo, y acudió á la puerta de la casa en que D. Fernando se hospedaba, oponiéndose á la marcha de su Rey. Un hombre del pueblo, que por su aspecto parecía Cura, saltó sobre el coche preparado, cogió los tirantes de las mulas, y los cortó con una podadera, en medio de los gritos y aclamaciones de la muchedumbre. Asomóse Fernando al balcón sonriendo, y se aumentaron los vivas y el entusiasmo.

Estaban detrás del Rey el Arcediano y el Duque del Infantado; y exclamaba aquel enfurecido, dirigiéndose al Infantado:

—¡Si en lugar de sotana vistiese, como vuestra merced, traje militar, ya habría yo montado á caballo y despejado á esa chusma!

Y repuso el Duque:

—Todavía no se ha ido el General Savary; mandaré de parte de S. M. que salga un escuadrón de caballería y despeje, sable en mano, á la multitud.

Disponiase á dar esta orden; pero don Fernando, que lo oyó, pensó mejor que sus adeptos, y entró en la sala diciendo:

—No se haga semejante cosa. ¿Cómo he de consentir que tropas francesas acuchillen á un pueblo que me aclama?

Poco después apareció fijado por las esquinas un decreto en que afirmaba el Rey «estar cierto de la sincera y cordial amistad del Emperador de los franceses, y que antes de cuatro ó seis días darían gracias á Dios y á la prudencia de S. M. de la ausencia que ahora les inquietaba.»

El motín se apaciguó. Escóquiz acusó á Urquijo y á Alava de traidores, pidiendo para el oficial de marina un castigo ejemplar. Y repuso el Rey:

—Peor será meneallo. No demos lugar á que se divulgue que un Arcediano ha estado á punto de ser estrangulado por las manos de un *oficialete* de marina.

Ildefonso Antonio Bermejo.

Desde Baget.

21 Abril de 1892.

En el día de la fecha estaba reunida en la casa capitular, la ilustre y respetable Junta municipal del Censo, y después de evacuar su cometido oficial, se reunieron sus dignos componentes en fraternal consorcio, coronando la reunion una opípara comida en la cual hubo al final los brindis consiguientes.

La amistad y buena armonía de un pueblo enlaza las voluntades en apretada haz;

encauzan los deberes y simbolizan la buena administración pública.

Así se verifica en esta de San Cristóbal de Baget, en que por fortuna desaparecieron los negros nubarrones de las disidencias, y brillan los vivificadores rayos de unión.

Gloria y honor sean dados á los señores D. Jaime Pujolar, Alcalde; D. Francisco Costa, Secretario; D. Juan Coll, Maestro, y á todos los vecinos en general, por ser quienes en mayor ó menor escala han coadyuvado á tan útil unión.

El Corresponsal.

Noticias locales y generales

Los Abogados y Procuradores de los colegios de esta ciudad, han acordado elevar una instancia á la superioridad, pidiendo se cumpla la ley impidiendo que tanto en los tribunales de justicia civil como eclesiástica, se impida actuar á Abogados y Procuradores que no estén matriculados en esta ciudad para ejercer el cargo. Este acuerdo ha sido consecuencia de lo ocurrido hace unos días en el tribunal eclesiástico, de que tienen conocimiento nuestros lectores.

—A las ocho y media de la noche del viernes Santo, cuando acababa de pasar la procesión del Santo Entierro por la calle de Colectores, en Pamplona, en un portal estalló un petardo, sin que ocasionara daño ni desgracias personales.

Momentos después la policía encontró en la plaza del Castillo, próximo á aquel lugar, otro petardo sin mecha.

El Juzgado empezó inmediatamente á instruir diligencias. Si, pero ¿y qué?

—Antes de ayer, el día fué casi canicular, el sol lució sus galas como en mucho tiempo no sucedía y, durante la tarde, la jente se echó al campo ávida de solazarse con el panorama que presenta en este tiempo la vejetación que no puede ser más rica ni más hermosa.

Pero durará mucho este tiempo? Lo que dure, dure, como dice un amigo, que bien cosa inocente es preocuparse, de si vendrán ó no nuevos trastornos atmosféricos. Por lo pronto, la cosa marcha y ello basta.

—Ha sido autorizado el capitán general de Barcelona para que en el acto de colocar los restos del teniente general don Teodoro Reding, en el mausoleo reedificado en el cementerio de Tarragona, se tributen los honores correspondientes, haciéndose una salva de 13 cañonazos.

—De un día á otro deberá inaugurarse en Hostalrich el telégrafo, pues la línea está ya colocada y habilitado el sitio en donde se coloca la Estación, cuyo local ha dado aquel Ayuntamiento. Según noticias, esta novedad tiene contentos á aquellos vecinos por su grandísima importancia.

—Aquel desgraciado que en Barcelona en el mes de Noviembre último, hallándose enfermo saltó de la cama, matando á un joven que le cuidaba é hiriendo gravemente á la madre de éste y á su propia mujer, acaba de ser recluso en un manicomio á causa del estado de locura furiosa en que se encuentra.

La causa formada contra el infeliz de mente ha sido sobreesida.

—El Cabildo Catedral ha negado por mayoría de votos á D.^a Sabina Sayol, viuda de Felip, la autorización que pretendía para que, á su muerte, fueran enterrados en los claustros de la Catedral sus restos y los de su marido, difunto ya; de modo que por ahora al menos, el artístico altar y sepulcro construídos por nuestros amigos Gómez Hermanos de orden de dicha D.^a Sabina, no se colocarán en donde se pretendía.

—Al fondear el día 12 en Cádiz la barca italiana *Memesi* se supo que, dirigiéndose desde Java á Lisboa, y en alta mar, fué teatro de un sangriento drama.

El día 13 de Marzo un tripulante dió de puñaladas á otro, que murió á los pocos minutos.

El homicida huyó, subiéndose al palo trinquete, en donde sin querer escuchar al capitán del buque, que le excitaba á que

bajara y se entregara, se arrojó al mar, apretando aún en su mano el puñal ensangrentado con que acababa de consumar el delito.

Desde el barco le arrojaron salvavidas, que se negó á utilizar, y entonces fué arriado un bote con tres marineros, que lograron apoderarse de él.

—El domingo próximo harán la primera Comunión en la Santa Iglesia Catedral y en la de S. Félix, todos los niños y niñas pertenecientes á dichas parroquias, que se encuentren en estado de tomar parte en tan trascendental y solemnisimo acto.

Principiará la Misa de Comunión en ambas Iglesias á las siete y media de la mañana.

El domingo último lo verificaron todos los niños y niñas inscritos en la parroquia del Mercadal, cuyo acto solemne fué amenizado por la capilla que con tanto acierto dirige el conocido maestro Sr. Valentí.

—Sabemos que el coro *La Regional*, como los otros dos de esta provincia que han ido á Beziers, han sido muy bien recibidos. La banda municipal de Barcelona, ha regresado de dicha población muy satisfecha de los obsequios de que ha sido objeto. Su Director señor Rodoreda ha regresado á Beziers para actuar como individuo que es del Jurado.

—El Comité republicano de La Escala, ha dirigido al de Gracia, este telegrama:

Comité Coalicionista Escalense saluda entusiasmado á sus hermanos la gran familia republicana del distrito de las Afueras por haber vencido á la reacción sacando triunfante la candidatura del ilustre filósofo D. Nicolás Salmerón á despecho del gobierno de los desaciertos. —Presidente, P. Brugués. —Secretario, P. Tasis.

Y se habrá quedado tan tranquilo el Comité de La Escala después de ese telegrama.

Cuando el sistema pasado, para salir cualquiera de apuros, gritaba ¡Viva el Rey absoluto! y se quedaba tan fresco; ahora sucede lo mismo, diciendo que el gobierno es reaccionario y que se ha vencido á la reacción.

Y también se queda tan fresco, por aquello de que los extremos se tocan.

—Se ha inaugurado recientemente en la Basílica de San Juan de Letrán, en Roma, la tumba del Papa Inocencio III, mandada erigir por Su Santidad León XIII.

El sarcófago de mármol blanco, lleva la estatua yacente del Pontífice. Un bajo relieve representa á Santo Domingo y á San Francisco á los lados del Salvador; otras dos estatuas representan la Ciencia y la Cruzada.

Su Santidad León XIII, restaurador del Letrán, ha reservado para su propia tumba el lugar frontero á aquella.

—Anteayer, y á eso de las siete de la tarde, hubo un altercado entre varios jóvenes en el vecino pueblo de *Sarriá de dall*, después de concluido el tradicional baile público las *sardanas* que, según se nos ha dicho, tuvo fatales consecuencias, resultando uno de ellos gravemente herido de una cuchillada. El herido fué conducido al Hospital provincial. Han sido capturados por la Guardia civil dos de los agresores.

En dicho pueblo se celebraba la anual fiesta del *Roser*, por cuyo motivo acuden allí muchas familias de los pueblos vecinos.

—La nueva República Trasatlántica, constituida por el Estado de Matto Grosso, acaba de organizarse su Gobierno independiente, colocándose á la cabeza de las fuerzas del Estado el coronel Barbosa, quien tiene á sus órdenes unos 1.200 hombres y una pequeña flota, tomando con estas fuerzas posesion del Arsenal Ladario.

La nueva República ha arbolado bandera blanca y verde, con una estrella amarilla en el centro.

Matto Grosso es una inmensa region interior cubierta de florestas vírgenes poco pobladas, situada en el centro de la América del Sur y sin comunicaciones directas con el resto del Brasil. Para llegar á ella es preciso atravesar la República Argentina, remontar el Rio de la Plata, Paraná y el Paraguay.

Por esta razon será difícil al Gobierno central hacer entrar á esta region emancipada dentro de la federacion brasileña.

—Leamos en un periódico de Madrid:

Cada día es mayor la impaciencia que reina entre los empleados de Correos y Telégrafos, ansiosos de que el hoy cuerpo fusionado vuelva á separarse y constituya dos diferentes.

Como tenemos entendido que el señor Marqués de Mochales abraja el indicado propósito, esperamos que resuelva el asunto lo más pronto posible, por tratarse de una petición de estricta justicia.

Pero que lo haga pronto, porque lo que hay ahora, será todo lo cuerpo que quieran, pero es un cuerpo débil, sin fiijeza en su organismo y á punto de asfixiarse. Esa fusión es una aberración y así está dando sus frutos.

—Han sido cogidos en Barcelona y trasladados á la cárcel de esta ciudad los presuntos autores del robo cometido en la fábrica del gas de esta Capital.

Y apropósito: ¿quien esperó la llegada de esos presos en la Estación del ferro-carril? A donde y en que fueron conducidos? ¿A cuanto tiempo después de su llegada, fueron presentados al Juzgado de instrucción?

¿Quién podrá contestar á estas preguntas?

—El día 13 penetraron en la casa del rico propietario de Valls, D. Francisco Plana, cinco individuos, con el propósito de robarle cuanto pudiesen de su importante fortuna.

Uno de de los cinco ladrones, conocido por el *Ventureta*, se adelantó escalera arriba, mientras los otros esperaban en la puerta de la casa.

Ventureta llamó al Sr. Plana desde la tercera ó cuarta escalera antes de llegar al comedor, diciéndole que bajara, que le llevaba una carta de Tarragona.

El Sr. Plana, con sangre fria, suplica al ladrón que suba, y al verificarlo, viéndole con un puñal enorme y de grandes dimensiones, le dispara, una, dos y tres veces el revólver, que no acierta á tocarlo.

Entonces el ladrón retrocede, esperando apoyo de los de afuera, que, amedrentados, huyen á todo escape; pero inútilmente logra escaparse el criminal, porque temeroso el Sr. Plana de tan negra fechoría, tenía en su casa un guarda-terminos, chico de un coraje y valor poco común, pues había militado en las filas carlistas durante toda la campaña de la última guerra, que al oír las detonaciones de los tiros de revólver cerró la fuga del ladrón disparándole, junto con el señor, varios tiros que lo dejaron mortalmente herido en el suelo.

El Tribunal se trasladó al lugar de la triste refriega, y pudieron hacer varias preguntas al moribundo, quien dijo que eran siete; que uno les había hecho traición, y citó á los cómplices por sus nombres. Se hicieron las correspondientes pesquisas, y han cogido hasta ahora tres.

—Ha solicitado nuestro Teatro Principal para dar diez representaciones, la Compañía catalana del Teatro Romea de Barcelona que dirige el apreciable autor don Pedro Riutort.

—De un periódico de Barcelona tomamos las siguientes líneas:

Ha sido detenido en Jerez un individuo llamado Emilio Sampéyo, que procedía de Barcelona y al que se le ocuparon 1.069 pesetas destinadas al socorro de los anarquistas presos en aquella ciudad. Dicha cantidad es producto de la suscripción ó colecta hecha en Barcelona para el indicado objeto. Sampéyo ha sido dirigido á Gerona á disposición del Gobernador de aquella provincia que quizá lo tuviera reclamado, cuando no se le ha mandado á esta capital.

—¿En qué época espera ordenar el Señor Alcalde el riego de la Rambla?

Anteayer el paseo por aquel sitio se hizo casi imposible, máxime con la moda que han adoptado las señoras de usar los llamados vestidos de cola.

Si el Sr. Tuyet toma en consideración nuestra súplica, tenemos la seguridad que le quedará agradecido todo el vecindario.

—Un colega de Barcelona publica los siguientes detalles referentes al material adquirido por la Compañía del ferro-carril de Gerona á San Feliu de Guixols, próximo á inaugurarse:

Los vagones A. ó de primera clase, están divididos en dos compartimientos, y los asientos tapizados de terciopelo carmesi están puestos en sentido longitudinal, como los coches salones de la línea de Sarriá. Las paredes se hallan cubiertas con telas de seda labrada, á semejanza de los coches de la Compañía de los ferro-carriles de Tarragona á Barcelona y Francia. En cada compartimiento hay seis

asientos, comunicándose un compartimiento con otro por medio de una puerta cuyo cierre es de co-rredera. Los coches B. ó de segunda clase, tienen los asientos de madera barnizada. Además, hay tres coches A. B. mixtos, que tienen un compartimiento de primera de iguales condiciones que los demás, y otro de segunda en el que únicamente caben seis pasajeros. Todo este material móvil procede de una casa de Nuremberg. La Compañía ha adoptado el freno sistema Schmidt.

—Dicen de Santa Coloma de Farnés, que las últimas heladas han perjudicado grandemente á las cosechas, cuya salvación se cree poco menos que imposible.

El Jarabe de *Follet* procura un sueño profundo análogo al sueño natural, tranquilo, sin ensueños ni agitación.

Al despertar, ni dolor de estómago, ni pesadez de cabeza, como sucede con tanta frecuencia con los otros soporíferos. Además, mientras que, con el opio, está uno obligado á elevar progresivamente las dosis para obtener los mismos efectos; con el Jarabe de *Follet* no hay tal necesidad. — (*Courrier Medical.*)

CONSERVA DE LOS METALES

El empleo de una pintura que conserve el hierro y el acero sin oxidarse es una necesidad, tanto en los usos generales como en la industria, y muy especialmente en la de gas. En esta industria se usan mucho las pinturas de óxido de hierro y de zinc. Recientemente viene de América uno de esos, al parecer adelantos, que á cada paso proceden de allí. Mr. A. Sahlin, un Ingeniero de minas, ha enviado al Instituto americano de Ingenieros de minas una Memoria en demostración de que las escorias de los hornos de pudelar y de recalentar, molidas hasta polvo impalpable, forman una base excelente de pintura para los metales, mezclando aquéllas del modo usual con aceite de linaza.

Las muestras analizadas de escorias de hornos de pudelar de la fábrica de Boonton (Nueva Jersey), dieron: óxidos de hierro, 71 por 100; óxidos de manganeso, 6 por 100; ácido silíceo, 16 á 20, con pequeños contenidos de cal, fósforo y aluminio. De azufre apenas acusan indicios. Aun cuando las escorias de los hornos de recalentar resultan mejores, ambas pueden usarse como base de las pinturas. El color natural de esta pintura con el aceite de linaza es un color de aceituna verde oscuro; pero es de un tinte tan neutral, que con pequeñas adiciones de materias colorantes puede tomar un color azul vivo amarillo, gris ó negro brillante. El polvo más fino es el que se emplea para la mejor pintura, y de este polvo produce la escoria un 40 por 100 de su peso; el resto de

la escoria da pintura más basta, que se emplea en un color rojo oscuro para los objetos de los ferrocarriles, como puentes, etc. Mr. Sahlin asegura que esta pintura de escoria tiene mucho cuerpo, cubre mucho y es de gran duración, así como que tiene un cierto brillo natural, agradable y que resiste bien á las acciones químicas.

El juicio del perro.

La casa Ayuntamiento de un pueblcillo de Francia ha sido teatro estos días de un curioso incidente judicial.

El Juez municipal había recibido la queja, formulada por un chico que se dedica al oficio de amolador, de que un trapero del pueblo le había robado un magnífico perro danés. El demandante pedía al Juez que le obligase á devolvérselo.

El trapero acusado, negó enérgicamente el robo y declaró que el perro era suyo.

El animal fué conducido á presencia del Juez, donde estaban el demandante y el demandado.

Mandó la autoridad que colocasen una mesa en la sala de audiencias; puso al amolador á un lado y al trapero al otro, mientras un alguacil sujetaba al perro colocado encima de la mesa.

El Juez dijo entonces á los dos querellantes que cuando el hiciese una señal cada uno de ellos llamara al perro.

Así se hizo; y, cuando el amolador y el trapero silbaron llamando al animal, el alguacil lo soltó.

El danés, gruñendo, miró á los que le silbaban, y de pronto dió un salto y echó á correr por la puerta, que se hallaba entreabierta, con gran estupefacción del Juez, de las partes y del público.

El perro había sido robado, y no pertenecía ni al amolador ni al trapero.

Uno y otro fueron condenados á pagar una pequeña multa.

Busca de las fugas de gas en los conductores SUBTERRÁNEOS.

Cuando se conoce el punto por donde se verifica el escape en una canalización subterránea, los trabajos de investigación se simplifican y los gastos se disminuyen apelando al siguiente procedimiento.

Se abren agujeros en el suelo por encima de la conducción y se colocan en ellos tubos de hierro de 12 á 15 milímetros de diámetro. En la parte superior de estos tubos se colocan otros de vidrio que encierran una tira de papel impregnado de una solución de cloruro de paladio. Este papel se ennegrece por la acción del gas de alumbrado, y tanto más rápidamente cuanto más intensa sea la fuga.

El gas, retenido por la compresión del

subsuelo, no tarda en salir por las chimeneas formadas, y la alteración del papel de paladio indica el lugar en que las fugas se verifican.

LA FERIA DE LOS BESOS.

La ciudad de Otsego, en el Michigan, presenta desde hace unos días el espectáculo más extraordinario y más regocijado que puede imaginarse.

Véanse por todas partes á las señoras y á las hijas de los hombres más conocidos y más ricos, limpiando las botas de los transeuntes en medio de la calle, tocando el organillo, pidiendo limosna, limpiando cristales en las casas, haciendo recados y, en una palabra, recurriendo á toda clase de medios, á cual más excéntricos, para recoger dinero en beneficio de los pobres.

Esas damas, en número de cuarenta ó cincuenta, forman una asociación, y han reunido á estas horas una buena cantidad; pero como no la consideraran bastante crecida todavía, un rico industrial de la ciudad, Mr. Bardeen, les ha propuesto comprarles besos á razón de cincuenta céntimos cada uno. Ellas han accedido en nombre de la caridad.

Inmediatamente otros industriales han formulado la misma proposición, y ahora se trata de organizar en Otsego una feria de nuevo género, en la cual las damas de la más distinguida sociedad venderán besos al mejor postor.

Teatro Principal.

Función para hoy 26 Abril de 1892.

(6.º de abono.)

La zarzuela en 3 actos y 2 cuadros.

LA TEMPESTAD.

Entrada principal 0'75 pesetas.

Entrada al paraíso 0'50 pesetas.

A las 8 y media.

En la presente semana estreno de

LA CAZA DEL OSO

Boletín religioso.

SANTOS DE HOY

San Cleto, papa y mr. y Santa Exuperancia.

CUARENTA HORAS

Estan en la Iglesia de San Lucas.

TELÉGRAMAS.

Madrid 23.—Ha llegado á esta una comisión de alcaldes interesados en que se conserven las Audiencias de lo criminal. Esta Comisión gestiona para reunir votos en pro de la enmienda que al proyecto de supresion de las Audiencias han presentado los Sres. Sánchez Arjona y Botija.

La comision general de presupuestos propone que los alcoholes de vino paguen por grado un impuesto de 25 céntimos y de 75 los alcoholes industriales.

Propono asimismo que se eleve al 14 por 100 el donativo del clero y el descuento de las clases pasivas.

En este momento me dicen que acaban de poner en libertad á Felipe Muñoz.

Parece que el Gobierno desplegará gran lujo de fuerzas durante el recibimiento del Sr. Salmeron, con objeto de evitar que aquel se convierta en manifestacion. Dicese que es posible que ocurran disturbios.

El plan financiero del gobierno consiste en la reforma de la contribucion industrial, la elevacion del impuesto que pesa sobre los azúcares de Ultramar y de la Peninsula, el establecimiento de un impuesto de 75 pesetas por hectolitro á los alcoholes industriales y de 80 pesetas á los licores, y un recargo de los derechos que afectan á los productos coloniales.

Tambien se elevará el recargo que sufre la trasmision de títulos de la grandeza, y se reformarán los derechos de los aranceles consulares y el canon de la compañía Arrendataria de Tabacos; se suspenderán algunos tributos agricolas y se exigirá un descuento á las clases pasivas cuyos individuos cobren más de 6,000 reales. Se estancarán las cerillas fosfóricas.

Se elevarán los derechos de algunas mercancías; se rebaja la contribucion industrial, los derechos de aduanas y el impuesto de consumos, proyectándose la venta del material inútil de la marina y la desamortizacion forestal.

Segun este cálculo el superabit será de 18 millones y medio.

Ha sido derrotado el Gobierno en el Senado en la votacion de la enmienda presentada por el Sr. Manresa.

Paris 23.—Ayer fueron conducidos á la frontera algunos anarquistas belgas é italianos.

La policia se ha apoderado de 30,000 ejemplares de una allocucion anarquista impresa en la tipografía del periódico *Le Pere Peinard*.

Londres.—Un telegrama recibido de Benares dice que han ocurrido en pocos dias más de 125 defunciones de cólera.

Imprenta de LA LUCHA, Plaza del Grano, 6.

Anuncios.

EMULSION

SCOTT

DE ACEITE PURO DE

HIGADO DE BACALAO

Con Hipofosfitos de

cal y de Sosa.

Tan Agradable al Paladar Como la Leche.

El remedio mas racional perfecto y eficaz para el alivio y la cura de la TISIS, ESCORFULA, BRONQUITIS, RESFRIADOS, TOSAS CRONICAS, AFECCIONES DE LA GARGANTA, y las ENFERMEDADES EXTENUANTES, tales como el RAQUITISMO y el MARASMO en los niños, la ANEMIA, la EMACIACION y el REUMATISMO en los adultos.

Es un maravilloso reconstituyente. No tiene rival para robustecer y fortalecer el organismo.

Los médicos en todos los paises del mundo la prescriben, á causa de lo agradable que es el paladar y de los brillantes resultados obtenidos con su uso. Tiene tres veces la eficacia del aceite de hígado de bacalao simple.

De venta en todas las droguerías y farmacias

rante el invierno. Caminaba, pues, descalza, puesta en Dios mi confianza, y con la esperanza de que acaso mi vida de mendiga acabaria allí, porque siempre me causaba vergüenza el tener que comer, como perro sin amo, el pan ajeno sin ganarlo.

Serian las tres ó las cuatro de la tarde; conocia la hora por el sol, que divisaba á trechos, por entre nubes muy bajas, parduzcas y pesadas, que caminaban como espantados rebaños, á impulsos de un viento muy fuerte. Crugian las montañas como un pan caliente, cuya corteza se rompe: silbaban los pinos, doblábanse, se desgajaban y rodaban, arrancados hasta las raíces, á impulso de las avalanchas y de las piedras, hasta caer en el fondo de los barrancos, cuya profundidad no me atrevia á mirar. Subia caminando el borde de grandes abismos, agarrándome á las heladas ramas, para poder resistir la furia del viento, que me había arrancado el sombrero, mi pañuelo y mi peine; que me azotaba la cara ensangrentada ya, con el pelo, y que parecia querer arrancarme mi destrozado vestido, para arrojarne desnuda en aquel revuelto y espumoso mar de nieve. Gritaba,

pero no oia mi propia voz, pues las ráfagas se llevaban mis acentos á medida que los lábios los pronunciaban. ¡Oh! el viento, señor, era tan fuerte, que hacia que las pestañas se me doblasen y se me metieran en los ojos.

Al mismo tiempo el huracán levantaba torbellinos de nieve, que dejaba caer en seguida, y cielo, tierra, aire, luz, parecian confundidos, y formando un solo elemento, medio trasparente, medio tenebroso, medio sofocante, medio respirable, y á través del cual continuaba yo siempre avanzando, con los brazos estendidos, como cuando cualquiera baja sin luz y á tientas á una cueva ó á un sótano. Por momentos iba la oscuridad aumentando: no me atrevia á dar un paso por temor de los precipicios: sentéme sobre la nieve que el viento amontonaba á cada instante en torno mio, como dicen que la marea sube insensiblemente sobre la arena del mar para sepultar á los hombres que no han cobrado tierra á tiempo. Esperaba mi última hora, rezando á Dios en voz baja. No tenia miedo á la muerte, pero sí lo tenia de ser desenterrada al dia siguiente por los lobos, de

lo qua sentí al oír la vaca y el gallo. «Aquí hay gente,» me dije. Me pareció que me sacaban del fondo de un rio, donde me habia ahogado, y que me entraban y acostaban en el palacio y la cama de una reina. Me desmayé con la emocion; luego me levanté para hincarme de rodillas, dar gracias á Dios, y escuchar de nuevo.

Cantó otra vez el gallo, como si hubiera querido llamarme, y la vaca hizo oír un segundo mugido mas débil. Caminé siguiendo la direccion del sonido con precaucion; pronto descubrí una mancha negra de pinos en la pendiente de una colina, y la sombra de una granja y de una casa destacarse sobre la nieve, que cubria todo lo demás de la tierra. Al poco tiempo estaba el un patio algo alumbrado por las estrellas, donde habia pozo, cocina, carros, yugos para los bueyes é instrumentos de labranza, colocado todo junto á la tápia, y una escalera de pino que subia desde el patio á los cuartos de la casa. No veia luz en ninguna ventana; no oia ruido, ni respiracion, ni pasos en la casa. No me atrevi á llamar por miedo de que me tomasen por alguna vagabunda, ó alguna ladrona. Tampoco

HIERRO QUEVENNE

Único aprobado por la ACADEMIA de MEDICINA de PARIS, para curar ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDAD, PERDIDAS. Exigir el VERDADERO QUEVENNE, 14, r. Beaux-Arts, PARIS.

PILDORAS HOLLOWAY

Este remedio universalmente reconocido por el más eficaz, purifica prontamente la sangre la reconstituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen al género humano.

Las Pildoras Holloway restituyen al estómago y a los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones, y restablecen la buena digestión y gracias a sus propiedades balsámicas que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y músculos obtienen la debida energía fortificándose enteramente el sistema vital.

UNGUENTO HOLLOWAY

El arte médico no ha llegado aun á producir remedio alguno que pueda compararse á este maravilloso Unguento, el cual introduciéndose en la sangre, forma parte de ella y extrae toda partícula morbosa. Cicatriza toda clase de llagas y ulceraciones siendo considerado el remedio infalible para la pronta y radical cura de toda especie de tumores, escrófulas, males de piedra, gota, reumatismos, y neuralgia.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

AMPLIAS INSTRUCCIONES EN ESPAÑOL, RELATIVA AL USO DE DICHO MEDICAMENTO, ENVUELVEN LAS CAJAS DE PILDORAS Y BOTES DE UNGUENTO.

Se vende en las principales Farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Proesor Holloway, 353, Oxford-Street, Londres.

CARNE, HIERRO y QUINA. Alimento más fortificante unido a los Tónicos más reparadores. VINO FERRUGINOSO AROUD. Y CON TODOS LOS PRINCIPIOS NUTRITIVOS DE LA CARNE. CARNE, HIERRO y QUINA: Diez años de éxito continuado y las afirmaciones de todas las eminencias médicas prueban que esta asociación de la Carne, el Hierro y la Quina constituye el reparador más energético que se conoce para curar: la Clorosis, la Anemia, las Menstruaciones dolorosas, el Empobrecimiento y la Alteración de la Sangre, el Raquitismo, las Afecciones escrófulosas y escorbúticas, etc. El Vino Ferruginoso de Aroud es, en efecto, el único que reúne todo lo que entona y fortalece los órganos, regulariza, coordina y aumenta considerablemente las fuerzas ó infunde a la sangre empobrecida y descolorida: el Vigor, la Coloración y la Energía vital.

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Cárlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Pabli, Paciano Torres y Martí y Cargol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de Paris patrones de tamaño natural, modelos de trabajar á la aguja, crouchet, tapicería en colores, novelas, crónicas, bel-étas, c. etc. as artmúsica.

En la Imprenta de este diario se hacen trabajos de todas clases.

Aguas minerales del Musel

G I J O N.

PROPIETARIO: D. Alfonso García Morales.

Estas aguas—que no lo curan todo, porque en los tiempos modernos no existen panaceas—son de todas las conocidas, las más mineralizadas. En la anemia, clorosis, dispepsia, correa y otras afecciones, son de éxito seguro y se emplean en uso interno y externo. El precio de cada botella de á litro es de 75 céntimos de peseta.

El propietario contesta á cuantas preguntas se le hagan sobre estas aguas, que se venden en muchas armacias, y al por mayor en la droguería de E. Carreño (hijo), Gijón, desde donde se envían los pedidos á España y América.

LA TORRE DE NESLE

NOVELA HISTÓRICA DEL TIEMPO

DE LA REINA MARGARITA DE BOGOÑA, POR G. LE FAURE Y PEDRO DELCOURT

ILUSTRACIONES DE JOSÉ ROY.

VERSION ESPAÑOLA POR D. ILDEFONSO ANTONIO BERMEJO

Esta novela representa el éxito más grande que ha tenido las publicaciones de este género, gracias á su asunto histórico siempre palpante y al talento de los autores en relatar los hechos con un interés cada vez más creciente. Las ilustraciones, debidas al lápiz del Sr. D. José Roy, uno de los más afamados dibujantes de nuestro siglo, hacen ver que son magníficas y de un gusto exquisito; como éstas son en gran número, resulta un libro de los más agradables; la traducción, hecha con el mayor esmero por el distinguido escritor D. Ildefonso Bermejo, permite que esta obra pueda figurar dignamente en todas las

bibliotecas; LA TORRE DE NESLE es de las obras que quedan, dado su carácter histórico. Si tendrá interés LA TORRE DE NESLE, que con motivo de la Exposición Universal de Paris de 1889 se ha construido EXPROFESO LA TORRE DE NESLE, idéntica á la del tiempo de Doña Margarita, con las torres, precipicios, etc., etc., á fin de que el público pueda juzgar de los misterios que allí han ocurrido; esto es una prueba evidente del interés que se debe tener en conocer la historia de aquel tiempo. La impresión y el papel corresponden á tan importante publicación.

Precio de cada entrega, franco de portes en toda España, 10 pesetas. Precio de cada cuaderno de 10 entregas, franco de portes en toda España, 1 peseta. PRECIO de la obra completa: En rústica, 26 pesetas en Madrid, 28 id. en Provincias. En tela á la inglesa, 28'50 pesetas en Madrid 30'50 en provincias.

Fábrica de vidrios de Lamiaco.

Sociedad anónima Bilbao.

Se elabora vidrio plano de todas clases y dimensiones. La correspondencia debe dirigirse á nombre de la sociedad.

Dirección telegráfica: Vidriera Bilbao, S. G. -1-5.

BIBLIOTECA DE BELIAS ARTES.

VERSION CASTELLANA.

Colección de volúmenes en 4.º, compuestos de 300 á 400 páginas de lectura y más de 100 hermosos grabados intercalados en el texto.

Precio de cada volumen.

En rústica, 4 pesetas.

Encuadernado en tela, con plancha alegórica estampada.

en negro y oro.

Tapas sueltas en iguales condiciones, para la encuadernación de cada volumen.

Tomos publicados: «Historia del Arte.» «Historia de la Pintura Inglesa.»

En Preparación: «Historia de la música, El mueble y La tapicería.»

APRENDIZ. Se necesita uno en la imprenta de este diario.

dazos de cielo azul ó negruzco, donde divisaba las estrellas que parecían correr, como si Dios las hubiera llamado, lo mismo que yo llamo á mis gallinas, y éstas vienen corriendo á la hora de echarlas de comer. Debía ya estar la noche muy avanzado, creo que serían lo menos las dos ó las tres de la madrugada. Mas de la mitad de aquella noche la había pasado transida, rezando ó soñando. ¡Ah, qué noche, señor! Pero no os impacientéis, voy á concluir de contároslo todo.

CII.

Me levanté con las piernas entumecidas, y sin sentir siquiera los pies. Nada vi, porque estaba muy oscuro, pero hé aquí que escuchando como un alma que hubiera oído la caída de un copo de nieve en la muda alfombra de las montañas, oí de pronto cerca de mí el mugido sordo y lento de una vaca, á la cual respondió el canto de un gallo dormido, que sin duda cantaba soñando, ó bien que tomaba la luz de una estrella por el primer resplandor del alba. No puedo describiros, señor,

que me desgarrasen el vestido, y de que espárciesen mis pobres miembros desnudos por los caminos, espontiéndolos así á la vista de los viajeros.

Y sin embargo, en medio del terror y del estremecimiento continuo que me agitaba, sentía sueño, y dejaba por momentos descansar mi cabeza sobre la nieve como si fuera sobre una almohada. El frío de la lluvia, mezclado con la nieve que caía sobre mi frente, me despertaba, y me volvía á sentar preguntándome: ¿Dónde estoy?

CI.

¡Ay! señor, no estaba lejos de mi puerto de salvación; pero el viento, la lluvia, la nieve, el ruido eran tan fuertes y tan continuados, que nadie podía ver ni oírme. Además, hacia ya bastante tiempo que no gritaba. Había afojado un poco el viento del Mediodía, y la nieve estaba tibia, y comenzaba á derretirse sobre mí: las nubes no corrían ya tan bajas ni con tal rapidéz, y á trechos dejaban ver pe-

me habían conmovido en extremo. Genoveva bajó los ojos, y guardó silencio; al siguiente día, al sonar la oracion de la tarde, emprendió el fin de su relato.

C.

Un día, sin embargo, señor, la cosa se puso mal: me engaño al decir eso; estuyo para ponerse mal; sin embargo, si hubiera muerto allí, hubiera tenido, señor, una magnífica mortaja. Hé aquí lo que me sucedió.

Había salido con un hermoso sol de invierno de una granja que estaba ya en una parte bastante elevada de las montañas; continuaba subiendo todavía, sin saber á dónde, por entre dos gargantas separadas por torrentes, que atravesaba sin verlos siquiera, porque estaban cubiertos de una capa de hielo, y porque las avalanchas, al caer, habían venido á parar sobre esa misma porcion de granjas esparcidas por el lado de Saboya, y que la gente que en ella vivía era caritativa y humana. Pensaba en que allí podría ganar mi sustento, hilando lana negra ó cardando lino, du-